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Miejski Program Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2011 
 

Wprowadzenie 

 

Narkomania jest problemem społecznym i aktualnym wyzwaniem cywilizacyjnym. 

Rozpowszechnianie używania środków psychoaktywnych często występuje z innymi  

problemami społecznymi, takimi jak: ubóstwo, bezrobocie, prostytucja, przestępczość, 

bezdomność. Problem ten dotyczy przede wszystkim dzieci i młodzieży, ale także coraz 

częściej dorosłych członków rodzin. Dlatego też istotnym jest, aby działania zapobiegawcze 

miały charakter interdyscyplinarny i międzysektorowy. Konieczne jest więc opracowanie 

programu dostosowanego do lokalnych warunków w środowisku. 

 Głównym celem Programu Przeciwdziałania Narkomanii jest ograniczenie używania 

narkotyków oraz związanych z tym problemów. Zadania ujęte w programie skoncentrowane 

są skoncentrowane są na rozwijanie o popieranie działalności informacyjnej i kulturalnej 

podejmowanej w celu informowania społeczeństwa o szkodliwości narkomanii oraz 

prowadzenia działalności wychowawczej i zapobiegawczej polegającej na:  

 promocji zdrowego stylu życia 

 wspieraniu działalności placówek prowadzących działalność zapobiegawczą w 

środowiskach zagrożonych uzależnieniem  od środków narkotycznych 

 podejmowanie i wspieranie działań lokalnych oraz innych inicjatyw społecznych. 

 

Diagnoza w obszarze narkomanii 

 

Diagnoza lokalna problemu uzależnienia od narkotyków została dokonana w oparciu o dane 

Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Komisariatu Policji, placówek oświatowych        

z terenu miasta i gminy Przedbórz. 

 Z uzyskanych danych wynika, że na terenie miasta i gminy Przedbórz zjawisko 

narkomanii nie jest powszechne. Młodzież zna miejsca gdzie można kupić narkotyki, duża 

część młodzieży gimnazjalnej miała kontakt z narkotykami. Młodzież licealna oraz szkoły 

zawodowej także miała kontakt z narkotykami i wie gdzie je kupić. Z posiadanych informacji 

wynika, że narkomania na terenie gminy nie jest tak uwidoczniona i powszechna jak w innych 

większych aglomeracjach miejskich. Biorąc pod uwagę dane ogólnopolskie problem 

narkomanii coraz częściej będzie dotykał nowego środowiska. Dlatego też poprzez działania 

profilaktyczne należy stworzyć społeczności lokalnej okazję aktywnego gromadzenia różnych 

doświadczeń, które spowodują wzrost zdolności do radzenia sobie w trudnych sytuacjach 

życiowych.  

  

 

I. Postanowienia ogólne 

 

Podstawa prawna działań związanych z zapobieganiem narkomanii: 

 

 Ustawa z dnia 29 lipca 2005 roku o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2005 r. Nr 179, 

poz. 1485), która weszła w życie dnia 4 października 2005 r. 



 Krajowy Program Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2011-2015. 

 Wojewódzki Program Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2011-2015. 

 Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Przedbórz na lata 2011-2015. 

 

  Zgodnie z art. 10 ust. 1 wyżej cytowanej ustawy, przeciwdziałanie narkomanii należy do 

zadań własnych gminy i obejmuje: 

2. zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych i 

osób zagrożonych uzależnieniem, 

3. udzielenia rodzinom, w których występują problemy narkomanii pomocy 

psychospołecznej i prawnej, 

4. prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej, edukacyjnej oraz szkoleniowej               

w zakresie rozwiązywania problemów narkomanii, w szczególności dla dzieci i młodzieży,         

w tym prowadzenie zajęć sportowo-rekreacyjnych dla uczniów, a także działań na rzecz 

dożywiania dzieci uczestniczących w pozalekcyjnych programach wychowawczych                       

i socjoterapeutycznych, 

5. wspomaganie działań instytucji, organizacji pozarządowych i osób fizycznych, służących 

rozwiązywaniu problemów narkomanii, 

6. pomoc społeczną osobom uzależnionym i rodzinom osób uzależnionych dotkniętym 

ubóstwem i wykluczeniem społecznym i integrowanie ze środowiskiem lokalnym tych 

osób z wykorzystaniem pracy socjalnej i kontraktu socjalnego. 

 

 

Gminny Program Przeciwdziałania Narkomanii jest integralną częścią Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Przedbórz na lata 2011-2015, a kierunki 

działań są zgodne z Krajowym Programem Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2011-2015. 

 

1. Koordynator programu - Dorota Ryszka 

2. Osoba odpowiedzialna za realizację programu - Paulina Mularczyk 

3. Czas realizacji programu - styczeń-grudzień 2011 r. 

4. Odbiorcy programu - społeczność miasta i gminy Przedbórz 

5. Cele programu 

 Podniesienie poziomu wiedzy społeczeństwa na temat problemów związanych z 

używaniem środków psychoaktywnych  i możliwości zapobiegania zjawisku. 

 Udzielanie rodzinom, w których występują problemy narkomanii pomocy 

psychospołecznej i prawnej oraz prowadzenie działalności informacyjnej. 

 Organizowanie i prowadzenie na terenie placówek oświatowych programów 

profilaktycznych dla dzieci i młodzieży z udziałem grup rodzicielskich, promowanie 

zdrowego stylu życia, prowadzenie programów edukacyjnych, konkursów, olimpiad. 

 Doskonalenie grup zawodowych zaangażowanych w problematykę narkomanii poprzez 

organizację szkoleń, wymianę doświadczeń; zwiększenie ilości kompetentnych 

realizatorów programów profilaktycznych. 

 Ułatwienie osobom uzależnionym i ich rodzinom korzystanie z różnych form pomocy 



społecznej, wspieranie zatrudnienia socjalnego. 

 Wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych związanej                           

z przeciwdziałaniem narkomanii. 

 

6. Partnerzy w realizacji programu 

 Miejska  Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu 

 służba zdrowia 

 placówki oświatowe 

 Miejski Dom Kultury w Przedborzu 

 Kluby sportowe 

 Stowarzyszenie Sportowe "Spartan" 

 parafia - KSM 

 policja 

 

II. Zadania w zakresie profilaktyki i edukacji dotyczącej problematyki narkomanii  

 

1. Organizowanie i prowadzenie na terenie placówek oświatowych działań 

edukacyjnych i prozdrowotnych 

 prowadzenie programów profilaktycznych dla dzieci i młodzieży- placówki oświatowe, 

MGOPS, 

 wprowadzenie programów alternatywnych jako element organizacji czasu wolnego dzieci             

i młodzieży - placówki oświatowe, Miejski Dom Kultury, kluby sportowe, parafia KSM, 

Stowarzyszenie Sportowe "Spartan" 

 Wspieranie merytoryczne kadry pedagogicznej przy opracowywaniu szkolnych 

programów profilaktycznych- placówki oświatowe, Gminna Komisja Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych, 

 Dofinansowanie pobytu dzieci na koloniach i innych formach wypoczynku-placówki 

oświatowe, MGOPS, MKRPA. 

 

2. Podniesienie poziomu wiedzy społeczeństwa na temat problemów związanych                    

z używaniem środków psychoaktywnych i możliwości zapobiegania temu zjawisku. 

 

 diagnoza rozpowszechniania i używania środków psychoaktywnych oraz planowanie 

działań zapobiegawczych- placówki oświatowe, MKRPA, MGOPS, podstawowa opieka 

zdrowotna, 

 prowadzenie kampanii edukacyjnej obejmującej problematykę narkomanii adresowanej do 

określonych grup docelowych- młodzież szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych, 

rodzice, placówki oświatowe, MKRPA,  

 Utworzenie w Bibliotece Miejskiej działu "Profilaktyka", zakup literatury , 

 Koalicja pomiędzy instytucjami działającymi na rzecz profilaktyki uzależnień- wszyscy 

partnerzy- szkolenie. 

 



3. Udzielanie rodzinom, w których występują problemy narkomanii pomocy 

psychospołecznej i prawnej oraz powadzenie działalności informacyjnej. 

 

 dokonywanie przez pracowników socjalnych diagnozy sytuacji w rodzinach dotkniętych 

problemem narkomanii i udzielanie wsparcia tym rodzinom - MGOPS, 

 Zakup ulotek i broszur informacyjno-edukacyjnych - MKRPA, placówki oświatowe, 

 

4. Doskonalenie grup zawodowych zaangażowanych w problematykę narkomanii 

poprzez organizacje szkoleń, wymianę doświadczeń, zwiększenie ilości 

kompetentnych realizatorów programów profilaktycznych. 

 

 szkolenia podnoszące kompetencje osób realizujących zadania obejmujące problematykę 

narkomanii, w szczególności dla: pracowników szkół, pracowników socjalnych, 

funkcjonariuszy policji, 

 przeszkolenie Rad Pedagogicznych na poziomie szkół gimnazjalnych w zakresie metody 

wczesnej interwencji wobec uczniów sięgających po środki psychoaktywne - placówki 

oświatowe. 

 

III. Postanowienia końcowe 

 

 Dofinansowanie na realizację zadań programu udzielane będą tym podmiotom, które 

przedstawią aktualny program wraz z kosztorysem, zgodny z celami programu oraz 

swoimi celami statutowymi. 

 Po zrealizowaniu projektu podmioty-realizatorzy mają obowiązek przedłożenia 

Burmistrzowi Miasta i MKRPA pisemnego sprawozdania merytorycznego i finansowego, 

które będzie uwzględnione w rocznym sprawozdaniu z realizacji Gminnego Programu 

Przeciwdziałania Narkomanii. 

 

1. Spodziewane efekty realizacji programu  
 

Prowadzenie różnorodnych działań ma na celu: 

 zwiększenie świadomości społecznej, 

 zapewnienie edukacji, 

 budowanie wsparcia dla działań na rzecz zdrowia publicznego, mając na uwadze szkody 

wywołane przez narkotyki. 

 
 

 

 

 

 

      

 

 

 

 


